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ACTA DE LA REUNIÓN DE LA SEÑORA REGISTRADORA PRINCIPAL DE INSTRUMENTOS PÚBLICOS DE BOGOTÁ 
- ZONA NORTE CON LOS NOTARIOS DEL CÍRCULO DE BOGOTÁ
Y DE LOS CÍRCULOS VECINOS 

En la ciudad de Bogotá, en el Auditorio Mario Fernández Herrera, de la Unión Colegiada del Notariado Colombiano, siendo las dos de la tarde (2 PM) del miércoles seis (6) de abril de dos mil dieciseis (2016), se reunió la Señora Registradora Principal de Instrumentos Públicos de Bogotá - Zona Norte, Doctora Aura Rocío Espinosa Sanabria, con los siguientes Notarios del Círculo de Bogotá: 2º, 3º, 5º, 7ª, 8º, 15, 16, 17, 18, 20, 21, 25, 26, 30, 33, 41, 42, 44, 51, 61, 69, 71, 72, 74 y 77; los Notarios de los Círculos de Tenjo, La Calera, 2° de Chía, 2º de Zipaquirá, Nemocón y 3º de Villavicencio y los Asesores Jurídicos de las Notarías 8ª, 16, 25 y 68 de Bogotá. 

Se excusaron la Doctora Janeth Díaz Cervantes, Registradora Principal de Instrumentos Públicos de Bogotá – Zona Centro y el Doctor Edgar José Namén Ayub Registrador Principal de Instrumentos Públicos de Bogotá – Zona Sur.

Después de presentar el resumen de la reunión anterior, celebrada el dieciseis (16) de marzo, el moderador JUAN CARLOS VARGAS, Notario 42, informó que había recibido comunicaciones de algunos Notarios planteando inquietudes o proponiendo temas de estudio. En esta reunión se discutieron los siguientes temas:

· NIT: Necesidad de consignar en el texto de las escrituras públicas el número de identificación tributaria (NIT) de las entidades financieras y, en general, de todas las personas jurídicas que intervienen y, en el caso de los patrimonios autónomos el NIT de la Fiduciaria y el NIT del patrimonio autónomo.

· REPRESENTACIÓN LEGAL O ESTATUTARIA: Después de recordar que por norma general el documentos idóneo para acreditar la existencia y la representación de las personas jurídicas es el certificado de existencia y representación legal expedido por la Cámara de Comercio, salvo para  las entidades del sector financiero cuya existencia y representación se acredita con el certificado expedido por la Superintendencia Financiera, y precisar además que la existencia y representación de las entidades descentralizadas del orden regional, departamental, municipal y distrital se acredita con la certificación expedida en tal sentido por el respectivo Secretario General o con copia autenticada de la Ordenanza, Acuerdo o Decreto de creación o constitución y con la copia autenticada del Decreto de nombramiento del representante y de su acta de posesión, se planteó la inquietud sobre la manera de acreditar la existencia y representación de las sociedades extranjeras.

La Doctora WILMA ZAFRA, Notaria 25, informó que el lunes 11 de abril a las 9AM se reuniría en su oficina con una funcionaria del Ministerio de Relaciones Exteriores e invitó a los presentes.
· COPIA PERTINENTE RPH: Planteada la inquietud sobre la exigencia de protocolizar copia autenticada de la parte pertinente del reglamento de propiedad horizontal en las escrituras de enajenación de inmuebles sometidos a ese régimen, algunos de los asistentes comentaron que hay Notarías donde se niegan a expedir las copias parciales obligando al usuario a obtener y pagar copia completa del reglamento o induciéndolo a otorgar allí la nueva escritura para ahorrar costos, o les expiden copias simples (sin autenticar) o en la copia parcial que les expiden no incluyen toda la parte pertinente (linderos generales del edificio o conjunto, linderos particulares de las unidades privadas a enajenar y área de los bienes comunes).

El doctor PABLO MENDEZ, Notario 61, dice que tal exigencia fue derogada por el artículo 87 de la Ley 675 de 2001. 

Se hizo referencia a algunas normas que confieren valor probatorio a la copia simple que de los documentos expiden los notarios y el Doctor OSCAR MARTINEZ, Notario 26, comentó que con la entrada en vigencia del Código General del Proceso se eliminó la exigencia de la copia auténtica.

También se comentó que el Consejo de Estado declaró la nulidad de la Instrucción Administrativa 30 de 2003, proferida por la Superintendencia de Notariado y Registro, sobre el asunto que nos ocupa. 
Por considerarlo de importancia, se transcribe el artículo 40 del Decreto 2148 de 1983, hoy artículo 2.2.6.1.2.6.3 del Decreto 1069 de 2015 Único Reglamentario del Sector Justicia y del Derecho:

“Artículo 2.2.6.1.2.6.3. Escritura de bienes sometidos a propiedad horizontal. En la escritura por medio de la cual se enajene o traspase la propiedad sobre unidad o unidades determinadas de un edificio sometido al régimen de propiedad horizontal, no será necesario insertar copia auténtica del reglamento, siempre que la escritura de constitución se haya otorgado en la misma notaría. 
En caso contrario se protocolizará con esta copia auténtica de la parte pertinente del reglamento que sólo contendrá la determinación de áreas y linderos de unidades sobre las cuales verse el traspaso y de las que tengan el carácter de bienes afectados al uso común.” 

Luego de debatir el tema, se concluye que se debe formular consulta a la Superintendencia de Notariado y Registro con la ayuda de los notarios que consideran que esta norma no se debe aplicar. 
Si la Superintendencia considera que debe cumplirse, solicitar que se pronuncie expresamente sobre la obligación de expedir copia parcial y auténtica de los reglamentos de propiedad horizontal, reiterando expresamente en qué consiste la parte pertinente. 


· COBRO POR LA INSCRIPCIÓN DE CERTIFICADO DE CORRECCIÓN DE ERROR MANIFIESTO EN ESCRITURA PÚBLICA: El Doctor DANIEL BAUTISTA, Notario 15, cuestionó la actitud de algunos abogados calificadores que exigen el pago de impuesto de registro y de derechos registrales para la inscripción del certificado que expide el Notario cuando se corrige alguno de los errores señalados en el artículo 51 del Decreto 2148 de 1983, hoy artículo 2.2.6.1.3.2.4. del Decreto 1069 de 2015 Único Reglamentario del Sector Justicia y del Derecho:

“Artículo 2.2.6.1.3.2.4 Error en la fecha o número de la escritura. El error manifiesto en la fecha o número de la escritura o denominación del funcionario que la autoriza, podrá ser corregido por el notario, dejando constancia en la matriz del motivo de la corrección y la fecha en que ella se efectúa, en nota marginal suscrita por él. Igual procedimiento se seguirá si por error se numeran dos escrituras con la misma cifra, caso en el cual a la segunda se le distinguirá con el vocablo "Bis". Si la copia hubiere sido registrada se expedirá además un certificado para que en el registro se haga la corrección a que hubiere lugar.” 

La doctora LUZ MARY CÁRDENAS, Notaria 44, informa que estudió el tema y solicitó concepto ante la Superintendencia. En su concepto dice que no se deben generar derechos notariales.

La doctora AURA ROCÍO ESPINOSA, Registradora de Instrumentos Públicos de Bogotá - Zona Norte, señala que de conformidad con el Estatuto de Registro, dicha certificación debe radicarse como cualquier documento y pagarse los correspondientes derechos por su registro, pues dentro de las exenciones al pago de tales derechos no aparece incluida. Además, indica que debe anexarse un ejemplar de ese certificado con destino a la Oficina de Registro y otro ejemplar con destino al Interesado y que debe acompañarse del respectivo formulario de calificación. 
Aclara que es muy diferente cuando se hace una corrección de un error del Registrador, la cual no genera derechos.

· DECLARACIÓN DE CONSTRUCCIÓN: Ante la inquietud planteada por escrito enviado por el Doctor JAIME RODRÍGUEZ, Notario 13, sobre la inadmisión que hacen algunos abogados calificadores de las escrituras de declaración de construcción argumentando que la respectiva licencia de construcción se encuentra vencida, citando indebidamente el artículo 47 del 47 del Decreto 1469 de 2010, hoy artículo 2.2.6.1.2.4.1. del Decreto 1077 del 26 de mayo de 2015 Único Reglamentario del Sector Vivienda, Ciudad y Territorio, se precisa de manera unánime que las escrituras públicas de declaración de construcción pueden otorgarse e inscribirse en cualquier tiempo, aún después de expirada la respectiva licencia de construcción, porque no existe norma que indique lo contrario, ni siquiera existe norma que exija protocolizar la licencia de construcción o de legalización de construcción.

Cosa distinta ocurre con las escrituras públicas de división material o de segregación parcial, que deben ser otorgadas, autorizadas y registradas antes del vencimiento del plazo perentorio de seis (6) meses consagrado para el efecto en el artículo 47 del Decreto 1469 de 2010, hoy artículo 2.2.6.1.2.4.1. del Decreto 1077 del 26 de mayo de 2015 Único Reglamentario del Sector Vivienda, Ciudad y Territorio:

“ARTÍCULO 2.2.6.1.2.4.1 Vigencia de las licencias. Las licencias de urbanización, parcelación y construcción, tendrán una vigencia de veinticuatro (24) meses prorrogables por una sola vez por un plazo adicional de doce (12) meses, contados a partir de la fecha en que queden en firme los actos administrativos por medio de los cuales fueron otorgadas.
   Cuando en un mismo acto se conceda licencia de urbanización y construcción, estas tendrán una vigencia de treinta y seis (36) meses prorrogables por un período adicional de doce (12) meses, contados a partir de la fecha en que quede en firme el acto administrativo mediante el cual se otorgan las respectivas licencias.
   La solicitud de prórroga deberá formularse dentro de los treinta (30) días calendario, anteriores al vencimiento de la respectiva licencia, siempre que el urbanizador o constructor responsable certifique la iniciación de la obra.
   Las licencias de subdivisión tendrán una vigencia improrrogable de seis (6) meses, contados a partir de la fecha en la que quede en firme el acto administrativo que otorga la respectiva licencia, para adelantar actuaciones de autorización y registro a que se refiere el artículo 7 de la Ley 810 de 2003 o las normas que los adicionen, modifiquen o sustituyan, así como para la incorporación de estas subdivisiones en la cartografía oficial de los municipios.



· INSTRUCCIÓN ADMINISTRATIVA CONJUNTA IGAC-SNR: También se debate sobre esta Instrucción y la competencia que tiene el IGAC para determinar físicamente los predios.

El Doctor CÉSAR SALCEDO, Notario 3° de Villavicencio, comenta que el parágrafo del artículo 65 de la Ley 1579 de 2012, Nuevo Estatuto de Registro de Instrumentos Públicos, fue modificado por el artículo 105 de la Ley 1753 de 2015 “por la cual se expide el Plan Nacional de Desarrollo 2014-2018”: 

[bookmark: 105]“LEY 1753 de 2015. ARTÍCULO 105. RECTIFICACIÓN ADMINISTRATIVA DE ÁREA Y LINDEROS. Modifíquese el parágrafo del artículo 65 de la Ley 1579 de 2012, el cual quedará así:
“Parágrafo: Cuando las autoridades catastrales competentes, en desarrollo de la formación y/o actualización catastral rural y urbana bajo la metodología de intervención por barrido predial masivo con enfoque multipropósito, adviertan diferencias en los linderos y/o área de los predios entre la información levantada en terreno y la que reposa en sus bases de datos y/o registro público de la propiedad, procederán a rectificar dicha información siempre y cuando los titulares del derecho de dominio del predio y sus colindantes manifiesten pleno acuerdo respecto de los resultados de la corrección y esta no afecte derechos de terceros o colinde con bienes imprescriptibles o propiedad de entidades de derecho público, bienes de uso público, bienes fiscales, bienes fiscales adjudicables o baldíos o cuya posesión, ocupación o transferencia estén prohibidas o restringidas por normas constitucionales o legales.
En esos casos, no existiendo conflicto entre los titulares y una vez verificado por la correspondiente autoridad catastral que lo convenido por ellos se ajusta a la realidad física encontrada en terreno, el Registrador de Instrumentos Públicos rectificará conforme a ello la información de cabida y linderos de los inmuebles que repose en sus folios de matrícula inmobiliaria, sin que para ello se requiera de orden judicial.
El procedimiento para la corrección administrativa de linderos y área por acuerdo escrito entre las partes, así como los eventos en los que no sea aceptada, será objeto de reglamento por parte del Gobierno nacional”.

El Doctor JOSÉ MIGUEL ROBAYO, Notario 18, comenta que en su notaría se presentó solicitud de conciliación para aclarar linderos.

La Doctora NATALIA PERRY, Notaria 74, interviene para recordar que en la capacitación que se dio en el Club Militar, la Superintendencia informó que iba a modificar la Instrucción Administrativa Conjunta IGAC-SNR.

· LIQUIDACIÓN DE DERECHOS NOTARIALES Y DE REGISTRO EN VIVIENDAS DE INTERES PRORITARIO (VIP). EXENCIÓN DE DERECHOS: Ante la inquietud planteada por el Doctor DANIEL BAUTISTA, Notario 15, se conviene en estudiar en una próxima reunión el tema de la exención en el cobro de los derechos notariales y registrales para las viviendas de interés prioritario desarrolladas con la financiación o con la co‑financiación de las entidades facultadas para otorgar subsidios. 

Entre tanto, se recuerda que en los demás casos no está consagrada la exención para el pago de tales derechos, que deben liquidarse como está previsto para las Viviendas de Interés Social (VIS).

· PRÓXIMA REUNIÓN: Se recuerda a los asistentes, que la próxima reunión conjunta está agendada para el miércoles cuatro (4) de mayo. Se define que los temas a tratar serán PROPIEDAD HORIZONTAL y la CESION DE LA POSICIÓN CONTRACTUAL DE LA FIDUCIARIA EN LOS CONTRATOS DE FIDUCIA MERCANTIL.

Algunos de los presentes proponen que se trabaje el día completo, desde las nueve de la mañana (9:00 AM) teniendo en cuenta los temas a tratar que serán el relacionado con la propiedad horizontal y la cesión de la posición contractual de la fiduciaria en los contratos de fiducia mercantil. 

